

# MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület” hivatalos közlönye.

## ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 4 kor., fél évre 3 kor., egyes szám 30 fillér.  
Előfizetési pénzek és reklamációk  
BALKANYI ERNŐ könyvnyomdájába küldendők.

Felelős szerkesztő: Dr. CZIFRAK JÁNOS.

Kiadó:  
A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.  
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények lap szerkesztőségébe küldendők.  
Hirdetési díj: 3 hasabos peltisor egyszeri hirdetésnél 30 fillér, többszöri hirdetésnél soronként 12 fillér.  
Nyitlér sora 50 fill.

## A Muraszombat-alsólendvai vasút.

Hatalmas lépéssel haladt előre a múlt szombatban az Alsólendva—muraszombati vasút létesítésének ügye. Az alkotás és cselekvés legelső feltétele, az egyesült erő, a közös cél felé való együttes törekvés, és a differenciák kiküszöbölése proklamáltatott azon értekezleten, amely Hajos Mihály elnöklésével Alsólendván lefolyt. Az immár két év óta huzodó vasút úgy azt hisszük most a helyes útra tereledött. Eddig mindig bizonyos ellentétek voltak közöttünk és a lendvai urak között, amelyek most Fábján Lajos genialitásának eredménye képen úgy látszik egészen megszűntek.

Mi muraszombatiak kezdtől fogva Barthalos István személye köré csoportosultunk, mert a mi Körmend—muraszombati vasutunk megépítéséből azt a meggyőződést merítettük, hogy nálánál jobban ezt a mesterterület senki nem érti. Azután miniket a hála szalai is Barthalos Istvánhoz fűztek, mert ő tényleg csinált nekünk vasutat. Az alsólendvai uraknak eddig semmi dolguk sem volt Barthalossal. Nem ismerték őt. Egészen természetesnek találjuk, hogy olyan bizalmat nem ajándékozhattak neki, az ismeretlennek, mint mi aki az ő 8 éven

keresztül ritka türelemmel és kitarással végzett herosi munkáját ismertük. Más emberük volt.

Az első jelentkező a múlt év tavaszán tűnt fel a láthatárra. Merészen odadozta az érdekltség elé azt a kockázatot állítást, hogy ő 20000 koronával olcsóbban megépít minden kilométert, mint Barthalos István. Hát híre ne hatna az ilyen csábos ígéretek! Még nekünk muraszombatiaknak — akik pedig feltétlenül biztunk Barthalosban — is szegyet ütött a fejünkbe, hát még a szomszédokéban! Egyszeriben megakadt a dolog, és csak akkor került újjában tárgyalás alá a vasút ügye, amikor kiderült, hogy ez a zavaró közbeszólás, ez a csillogó ajánlat nem volt komoly dolog.

Az aprílsi bellatinzi értekezlet tért napirendre az ügy felett, és alig hogy a hullámok elsimultak, újabb akadály merült fel. amely a múlt szombati lendvai gyűlésen került felszínre. Ezuttal a Dunántúli helyi érdekvásut r. t. és annak elnöke Százbély Gyula udvari tanácsos próbálta a vizet zavarni, de nem sok eredménnyel. Azt akarta a lendvai érdekltség által határozattá emeltetni, hogy az általunk tervbe vett vasút építését kössük egybe az Alsólendva—Letyenyé—kanizsai vasut kiépítésével. Fábján Lajos mérnök vállalkozó igen szépen meg-

felelt erre, s felszólalásának hatása alatt meg is nyugodtak a kedélyek, ezt a szerencsétlen tervet egészen eljettették, s most már azt hisszük nem lesz több ellentét közöttünk és Alsólendva vezető emberei is megnyugvással teszik le a vasút építés sorát Fábján Lajos és Barthalos István, valamint a mögöttük álló majna frankfurti pénzcsoport kezébe.

Részletes tudósításunk alább következik.

Az Alsólendva—Muraszombat—regedei vasút érdekeltje e hó 12-én Alsólendván Hajos Mihály elnöklése alatt igen népes értekezletet tartott, amelyen megjelentek, Székely Emil, Fuss Nándor, Bobay Géza, Teke Dénes, dr. Wollák Adolf, Petrik Gyula, Mattus Lajos, Tomia János, Pollak Emil, Balcz Aladár, Kelecsényi Ferenc, Piátsek István, Vogrinces Boldizsár, Pósfay Pongrácz, dr. Czifrák János, Arvai Henrik ifj., Horváth Pál, Junkuncz Sándor, a jegyzői kar számos tagja az érdekelte községek képviselői. Graf Bathányi Zsigmond elmaradását kimentette. Megjelent azonkívül Barthalos István engedélymentes és Fábján Lajos építő vállalkozó mérnök.

Hajos Mihály miután a jegyzőkönyv vezető-sére Teke Dénes jegyző felkérte, üdvözlővén a szép számban megjelent érdeklődőket a gyűlést megnyitotta.

Először Barthalos István tett előterjesztést, ismertetvén a mozaalom jelenlegi állását és kéri az értekezletet, hogy a vonal irányát állapítsák meg, illetve a bellatinzi értekezleten hozott határozatokat vegyék újra fontolóra.

## TÁRCZA.

### Kifelé a kaszárnyából.

Írta: **Skrilecz István.**

Komám negyven kis nap, kiálta Kuczuk Peti öreg baka s a mig egy nagyobb adag pomádával bal bajusza felet iszonyu hegyesre kisdortá, addig közben odaszólt egyik rekrutának is, hát neked hány napod van te poros fillű? Tudom, hogy az egész ezered virtigli manikulásnál sem tudnak azt kiszámítani.

Nagy szó az, mikor a három esztendőből csak negyven nap van hátra s azt nem a kaszárnyában, hanem kint a hadgyakorlaton kell letölteni. Futkozás van ilyenkor mindenfelé, mert hát elő kell készülni a manőverre. Az öreg bakák, eiből ruhái már ott lógnak a fogasokon, általános pakolás és készülődés, mert kora reggel indul az ezered. Este érzékeny bucsukodások Katiktól és Zsuzsiktól és ha mindjárt az a baka gyerek nem is igen érzi a válás fájdalmait, de hát magyar emberhez illő dolog, hogy a három évi jótartást és kosztot legalább ilyenképen hálálja meg, mintán az ígért házasságból ugysem lesz semmi, no meg egy kis apró pénz is kelt ám a manőverben.

Szokatlanul korán kelti fel minden éven a katona zene azon városok lakóit, hol katonaság

van. Fel is ébred mindenki és meg is tekinti ezt a paradét, mert bizony 30—40 napig nem látnak katonát, kihalt lesz a város. Nagyságos asszonyok a redőnyök és rollók mögül vetnek egy-egy buesu pillantást a fess tisztéckökre, míg a szobalányok, szakácsnők és mosogató dánák már nem veszik a dolgot olyan nagyon szigoruan, hanem úgy, a hogy felelebretek, szaladnak ki a kapukba, nehogy az öltözöközés következtében valamikép elkéssenek az Isten hozzától.

Nem kell ám azt gondolni, hogy abban a nagy tömegben nem találja meg mindegyik a magáét. Bámulatosan jó szemük van ugyanígyra, hogy nem csak a századot, hanem a doppelreihent is tudja mindegyikük, hogy melyikben kell az ő bakájának mennie és meg is találja.

Minden században találtak egy-egy Kuczuk Peti, ha mindjárt másképp is hívják s alig hogy elhagyják a Garnisiot, már is megkezdődik a trefa, szaftos kópések és arany mondások, a mikén leg-többször maguk a tiszt urak is jól nulatnak. Majd kezdetét veszi a notázás:

„Barna kis nyoszolóját magára vetette,  
Baka gyerek a esakóját rajta felejtette  
Hozd ki bábam a esakómat, tegyed a fejemre,  
Hogy ne süssön fényes nap esalja szemembe.”

Vagy pedig:

„A fogverem zártengelye de rozsdás,  
Majd az őszel kupuczolja egy bundás,  
Bevágom a regiments-magazinba,  
Sírva-írva puczolja egy rekruta.”

Baka dalok rendezes march-tempó természetűek, vagyis hogy lépést lehet tartani reájuk, kell tehát egy előnékesnek lenni, ki mintegy vezetői az éneket, adja a taktust, így tehát nem csak szórakozásul szolgálunk, hanem nagy mértékben az ut megkönnyítéséhez is hozzájárulunk.

Idővel azonban szünni kezd a heccelődés, bakáinknak beszédhez nincsen kedve, sőt a pipa sem kell, mert hát bizony a dél is elmutat, ma, a nap meg iszonyuan tüzel és már vagy a hatodik határt is elhagyták. Vannak, kik már alig bírják a testüket, mégis mikor beérnek egy-egy faluba, mintha rudat nyelt volna a legfáradtabb is, mert azt a szegényt csak nem viselheti el, hogy a falu lányai és mennyeckéi ujal mutassanak reá.

Ilyenkor már egész faluka kuvasz követi — persze tisztas távolból — az ezeredet, mert az utszeli árkok profuntal és baka palincsalint telnek meg. Ezen delicat dolgokat pedig a baka fiuk dobálják el, hogy így megürülvén kenyerszájuk, némiképp segítsenek terhökön gondolván, hogy lesz a falu zsidájának és pénz se adunk érte.

Végre is megérkeznek abba a faluba, hol két-három napig sokszor tovább is megmaradnak. Bárgyből legyenek a fák alát, vagy a szalmába heverednek le, az élelmesebb fiuk pedig jóformán a borjut sem dobják le és a port sem verik le magukról már is széjlelőznek a faluban, hogy hol is vannak a szép leányok és menyecskek, hol

## Tüdőbetegségek, hurutok, szamar-köhöges, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéketlen utánzatokat is kínálunk, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

# Sirolin

Emeli az étvágyat és a testsiült, megszűnteti a köhögést, váladékok, eji izzárdást

# „Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárakban. — Ára litvegenként 4.— korona

Pósfay Pongrácz jelenti, hogy Budapesten igen kedvező híreket hallott a vasút építés ügyéről. A pénz világ, amely a Körmend—muraszombati vasutat finanszírozza, ezen vonalat is melyet a meglevő vasut természetesen folytatásának tart, szivesen finanszírozza, s ha az érdekeltség a 35%-ot öszevohozza, akkor a vasut építés sorsa biztosított. Figyelmzetteti az értekezletet, hogy az eddigi határozatokhoz híven, e vasutat ne komplikálják a regedei összeköttetéssel. Szóla is azon az állásponton van, hogy a regedei vonalnak meg kell épülni, de először alapozzuk meg az Alsóendva—muraszombati vasutat, ne maradjunk egyszerre sokat, mert a kevesebbet könnyebb megcsinálni, mint a többet.

Általános figyelem között azután Fábján Lajos szólalt fel. Kitért röviden arra az incidensre, hogy valaki a vasutat kilométerenként 2.000 koronával olesobban ajánlókotzt kiegészíti, emondván, hogy az tisztán a miniszter által megállapítandó költségvetéstől függ, hogy miibe kerüljön a vasut. Majd emondotta, hogy az Alsóendva és Muraszombat között tervezett vasut olyan vonal, amelynek van létjogosultsága s mint ilyen szükségképen előbb utóbb meg fog épülni. Bizonyos gatló körülmények folytán húzódnak a dolog akár évéig is, de miután a muraszombati vasut megépült, most már ez a vonal is feltétlen meg lesz. Érdekében áll tehát e nagy és gazdasági fellendüléstre hivatott vidékek, hogy boldogulásának feltételeit, ezt a vasutat mielőbb létesítse, mert ezt később már sokkal drágábban fogja megtehethi, amennyiben a munka és anyagának egyre és rohamosan emelkednek, s az új utadó törvényjavaslat pedig szinte lehetetlennek fogja tenni a törvényhatóságoknak a helyi érdekű vasutak segélyezését.

Hajós Mihály köszönettel veszi tudomásul az előadottakat, de kijelenti, hogy az alsóendvai érdekeltség csak egy járulhat hozzá a tervezett vasut létesítéséhez, ha az Alsóendva—Letenye—kanizsai vonal is megépül. Nevezetesen Szajbely Gyula udvari tanácsos és Stein Miklós építési vállalkozó menők, már megkezdtek a Kanizsa—lendvai vasut munkálatait és oly előre haladt stádiumban vannak, hogy csak az építés tenyleges megkezdése volna hátra. Ők azonban nem hajlandók Lendvára vasutat csinálni, ha a Muraszombat és Radkersburg felé menő vonal más társaság lesz. Mivel pedig Alsóendvának szóla szerint mégis az a fő érdeke, hogy Kanizsáig kapjon direkt összeköttetést, felszólítja Barthalost és Fábjan, hogy vagy ők építsék ki ezt a vonalat és vegyék át Szajbelyiektől az eddigi munkálataikat és engedményt, vagy pedig engedjék át ők a Muraszombat—lendvai vonalra szóla engedményüket Szajbelyieknak.

Azok akik a dologról illetlen fordulataba nem voltak beavatva, igen vegyes érzelmekek fogadtak Hajós elnök előterjesztéseit, Barthalos Istvan

nyomban válaszolt a felhívásra és kijelentette, hogy nem hajlandó sem átvenni Szajbelyiektől az ő engedményüket, sem a magáét nekik adni, mert a Kanizsa—alsóendvai vonal a rentabilitás szempontjából sok kifogás alá esik, miután az egész 50 kilométer hosszú vasut, 30 kilométer hosszú pályázomason fut a déli vasút fővonalával, kb. 10—15 km-ter távolságban. Rámutat Barthalos arra, hogy Szajbelyieknél 21 év óta, mióta a Bóba—csáktornyai vasutat megépítették, modjukban lett volna ezt a vonalat kiegészíteni, most akkor mozdolnának amikor a Muraszombat—alsóendvai vonal kiegészítése majdnem bizonyosra vehető.

Ugyan így értekelten beszélt Fábján Lajos és rendkívül határos szövedélen, megdöntöttek érvekek bizonyította, hogy ez az ellenkötő nem komoly. Peldákkat hozott fel, hogy a D. h. é. v. emberei mindennél, ahol valamely mozdalom keletkezélen volt így tettek, mihiylst látták, hogy a dolog komoly kezd lenni, előállottak az ő külön: tervekkel, csak azért, hogy zavart csináljanak. Így csináltak legutóbb a Sárvár—rum—terjei vasut is. Mostani aktiójuk tisztán azért került elő, mert érzik, hogy a Kanizsa—Letenye—lendvai vasut egymagában nem állhat fenn, azt nem lehet jövedelmözve tenni. A Muraszombat—lendvai vasutnak kellene a másik vasútségeit megkeresni. Mindazonáltal idővel, ha a vasut egészen Radkersburgig kiépül, meg van a lehetősége annak, hogy ez a vonal is létesüljön s ő és Barthalos erkölcsi garancziát vállalnak arra nézve, hogy ezt a vasutat is kiegészítik.

Fábjan Lajos szavai, melyek a teljes meggyőzés erejével hatoltak, a kellő világitásba helyezték a kérdést s az értekezlet ellentetes felhozott tagjait is meghódították. Fuss Nándor ki is jelentette, hogy magavetzi az előadottakat, Hajós Mihály pedig indítványozta, hogy kérje fel az értekezlet Baththyá Zsigmond grófot, hogy lépjen érintkezésbe Szajbely Gyulával és tudja meg igaz szándékát.

Indítványára az értekezlet kimondotta, hogy gr. Baththy Zsigmond ur ömeltósága után keressék fel Szajbely Gyula ömeltósága: vajjon a Nagykanizsa—Letenye—alsóendvai vasut ügyet kész-e megvalósítani a nélkül, hogy ez részéről összefüggesse hozzatnak az Alsóendvától Muraszombati, illetőleg folytatásként Regedéig építendő vasut ügyével. Az összefügges mellözése azért szükséges és indokolt, mert az Alsóendvától Muraszombati, illetőleg folytatásként Regedéig vezetendő vasut ügyével más engedélyes és pénz-esoport foglalkozik, amely azt komolyan megvalósítani is kívánja. Ha Szajbely ömeltósága a Nagykanizsa—Letenye—alsóendvai vasut ügyet megvalósítani kívánja és ezt kitalásba helyezi, úgy Alsóendva érdekeltsége részéről a legnagyobb fokú támogatásban részesülhet. Ellenben ha erre nemegnyugtató kijelentést nem tenné, úgy arra kéri fel a vasuti bizottság ömeltóságot, hogy

ezen eszméről letéve, engedjen tért arra, hogy az alsóendva—muraszombati, illetőleg folytatásként Regedéig vezetendő vonatot kiegészítő vasúttársaság ezen ügynek kultiválása mellett egyuttal zavartalanul foglalkozhatnak az alsóendva—letenye—nagykanizsai vonalal is, mert ilyen sokkal több reményelny és bizalommal van a vasuti bizottság és Alsóendva érdekeltsége az iránt, hogy az alsóendva—muraszombati, illetőleg folytatásként Regedéig építendő vasut megépülte után annak természetesen és szükséges folytatását képezendő Alsóendva—Letenye—nagykanizsai vasutis ugyanazon pénz-esoport keretében és ennek érdekeivel összhangzásban szintén megvalósul.

Ezen határozattal azután elismültak az ellentetek és az értekezlet tagjai közös érövel fogtak be és a vonal irányok végleges megállapításához. A bellatnezi értekezleten elfogadott első irányt mellöztek, de elfogadták az Alsóendva, Gönterhaza, Dobranak, Turnischea és bellatnezi irányt, továbbá terbe vettek a Palina, Cserencsöcz, Adriance bellatnezi irányt. Végül meg megállapították, hogy egyes községekek miily összegekel a vonalhoz hozzá járulni és ezzel az értekezlet három órai tanácskozás után délben vezet ért.

## H I R E K.

— Gróf Szápáry László v. b. t. t. hosszabb külföldi utazása után Budapestre érkezett.

— Dr. Szász Ferencz kir. törvényszéki bíró. Egy már hetek óta nyílt lítkot képező örömhírt adunk tudlára olvasóinknak. Dr. Szász Ferencz, járásbíró-ságunk kitünő tehetségű és nagy szorgalom albiráját ő Fölsége a király a szombathelyi kir. törvényszékhez bíróvá nevezte ki. Szívöl köszöntök derek barátunkat jól megérdemelt előléptetése alkalmasán és amennyire örölkünk nem mindennapi sikerének — 32 éves fiatal ember s már törvényszéki bíró — annyira fáj az a tudat, hogy jogkereső közönségünk s ez a kis társadalom, amelyben a hozzá hasonló egyéniség igazán megbecsülhetetlen, elveszti őt. Bírói működését, mely összes felettes hatóságainak mindenkor osztatlan dicséretét és elismerését érdemelte ki, nem vagyunk e helyütt hivatva méltatni, de Szász Feri, az ember, a társadalom tagja már ide tartozik. Keveseknek adott meg az a szerencse, hogy mindenki, aki csak vele érintkezik, szeresse,

lesz a jobb szálás és koszt, merre van a szebb gyümölcs?

Este kiülnek a házak elé. Van ott inceskedés, pajzánkodás a falu leányzóival, hazudnak akkorrak, hogy a jámbor faubelieknek fülik is két fele all.

Valamire való baka két pár alsóneműnk kívül többet nem visz magával, mert az csak felesleges teher volna; egy rajta, egy pedig a borjuban van. Hogy pedig a borjúnak mégis formája legyen tejeteré deszák helyez és ennek még az az előnye is megvan, hogy a rátekerit köpeny nagyon csinos — negyzögletes — formát mutat. Két pár alsónemű azonban nem elég negyven napra, így hát nincs egyék hátra, mint megmosni. Már most, a ki menyecskére nem tud szertenni, kénytelen maga megmosni azt.

Szombaton delután telve van bakákkal a patak partja, mosnak erősen, bár munkájuknak sok látszatja nincsen. Rögön ki is terítik a gyopre, megiszarad és magukra ölik, kivasalni pedig testükön vasalódik ki.

No de megjön a Vasárnap is, az ám megcsé az igaz! Fényes bakancs, kintont bajusz, borotvált arca; a pipa, ilyenkor áristonok kap és előjönnek a jó fajta rövid- és zsuppos szivarok. Delután megszólal lendven a falu Ligasabó helyén a katona-banda, erre már bakáink jócskán beszédtek a hegy levélből és megkezdődött a tánc. Van itt azután házasság ígért, csók ölekezés és baka-fogás természetesen nem kis irigységére a falubeli legényeknek.

Szeretik is mindenütt a katonákat kivált magyar helyeken, csak a falu zsidója nincs kibe-külve velük s borzong a háta, a hogy a katonák közeledésének híre jó. Ezen ellenszerve és félelme azonban legtöbbször indokolt, mert elviszik a fele boltját; ugyanis 30—40-enek egyszerre betodulnak és a nagy tolongásban hol egy kalács sajt, egy ru szálami, hol egy doboz cukor, egy üveg rum, sőt sokszor egész zsák liszt is eltűnik.

Feljelentésével valami sokat el nem ér, mert még egyrésztől voltaképp a tettest nem tudhatja meg, addig másrésztől maguk a tiszt urak sem törődnek sokat vele, (bár minden alkalommal ellen kiemelik, hogy szigoruan meg fog büntettetni az, a ki lopásan rájérnek) mert maguk is szivesen veszik, ha egy marsch közben egy-egy ösi körte, vagy jó fajta ösi barack kerül ki bakák kenyérszákjából.

Igy megy ez nap-nap után és valamire való bakáink nincs is terhére a manőver, hanem határozottan öröme. Nincs itt meg az a kaszárnyai szigor, este a kilencz órának pontos betartását sem lehet ellenőrizni, van néha jó koszt és szálás is, főmön szivar és a mi a fő, minden nap más lány, más menyecske, egyéb gond meg semmi. Csak az anyámasszony katonáinak nehéz a hadgyakorlat, a kikben nincs élelemesség, a kiket egy kis meleg, vagy zivatros idő megvisel, kik örökké faradtak, kik az ezen nélkülözésekkel járó érdekségeket nem keresik, vagy nem találják meg, kiknek csak a becégzetés van innýére, az ilyen

szép bohém élet pedig legtöbbször elviselhetetlen terhére.

Meg is isszák ezek a levét. Összetörődöttek, lefogyottan, santán, sőt egész betegen érnek haza, meg a bohém gyerekek piros pozsgásan köszöntik ismerőseiket nem gyözven eléggé diésérni jó dolgukat.

Azokban mint mindenütt, itt is végén esztán az ostar. Kifaszolnak teljesen új ruhát, új bakancsot, mert a király is jelen lesz az utolsó három napon. Nincs akkor se ejele, se nappala a bakának, hol eszik, hol nem, gyakran a legnehezebb szolgalmi viszonyok között, de hát vigaszul szolgál, hogy a tiszt urak is ugyanakkor vannak kitéve, meg hogy hamar elmúlik az a három nap, amikor is háromszori lefutás jelzi a hadgyakorlat befejezését. Háromszori eljen kiállással viszonzoznak ezt az öreg bakák, sapkájukat a levegőbe dobálva, mintegy jelezni akarván, hogy ezzel megszűntek katonának lenni, hogy civélek.

Felrakódik a vonatra, azután pedig hazakerve, eljön az annyiszor emlegetett leszerelés, a mely után kitartást kívánva az ott maradtoknak, boldogan indul mindegyikük hazája felé zsebjében a szabadságos kis könyvevel és azzal a tudattal, hogy az clothen egy nagy közelettségének tett eleget.

becsülje, tisztelje. Szász Feri e kevesek közül való. Első megjelenésétől kezdve mindentől a legnagyobb rokonérzést keltette mindenkié. Szeretetre méltó, vonzó egyénisége, lebilincselő szerény és kedves modora az egész társaság kedvenczévé tette őt, akit az a gyilkos és idegölő munka, amit itt végeznie kellett, nem tett savanyúvá, kelleltlené, akiben bőven buzogott a jó kedély torrása. Őszintén sajnáljuk benne a jó barátot, a kedves cimborát, aki semmi jónak elrontója nem volt s akinek 3 évi idő léte alatt — horribile dictu! — még csak a legesekélyebb összekocanása sem volt senkivel. Pedig ez nagy szó, itt a mi világunkban! Szász Ferinek megvannak azok a kiváló jó tulajdonságai, hogy minden embernek, aki utjába került, kedvre tudott tenni. s olyan egyéneket láttunk irányában felmelegedni, akik egyébként keveset tudnak érezni. Ami veszteségeink tehát nagy. De előre látható volt! Aki úgy indul neki pályáján, mint ő, az sokáig nem albiráskodik Muraszombath. 1902 decemberben lépett a bíróság szolgálatába Veszpremben mint joggyakornok, 1906-ban olyan sikerrel tett ügyvédi vizsgát, hogy a bizottság külön felterjesztést csinált róla a miniszternek s Polányi Géza hamarosan pár hó múlva soronkívül kinevezte albirává Muraszombath. És alig három éve van, már az ország első törvényészekének egyikének bírāja. 6 és fél éves szolgálat után, tehát oly rövid idő alatt, hogy még nyugdíjgörsülsége sincsen. Az Isten vezérelje dr. Szász Ferencet az ő utjain! Szívünkben kívánjuk, hogy új otthonában olyan meleg szeretetre találjon, mint amilyenlyen mi őt öveztük. Működésére — melyből a magyar igazságszolgáltatásnak és a hazának csak úgy fakadhat — az Isten áldását kérjük.

— **Pösfay Pongrácz** főszolgabíró szerdán délután hivatalos ügyben Szombathelyre utazott.

— **Szabadságolások.** Dr. Schik Ferenc Sándor kir. jászabíró és ifj. Horváth Pál főszolgabíró július elején 6 heti szabadságra mennek.

— **Wollnhoffer Ferenc** az Osztrák Magyar Bank szombathelyi fiókjának főnöke, tegnap Muraszombathban tartózkodott és megvizsgálta a Bankkal összeköttetésben levő penzintézetek ügykezelését.

— **A tűzoltó egyesület választmányi ülése.** A Muraszombati Önkénytes Tűzoltó Egyesület választmányja esztőtökön d. u. 5 órakor dr. Czifrák János elnöklésével ülést tartott. Az ülésen közönmélet szavaztak Muraszombath községnek amiért az egyesületnek 2 fesszéként vált 2800 koronáért és a jelenlegi közsegénázt átalakítva egészen a tűzoltóságunk engedi át, majd megtették az intézkedések a június 29-iki szövetségi ünnep előkészítése vegét. Elhatározták, hogy a kintlétre érdes tüzoltók neveit felterjesztik az országos szövetség elnökségéhez, választották egy elszállásoló bizottságot, s egyéb folyó ügyeket intézték el.

— **Kérelem Muraszombath közönségéhez.** A Vasvármegyei Tűzoltó Szövetség ez évi közgyűlését f. hó 29-én fogja városunk falai között megtartani. Ez alkalomból a Vármege alispánjának vezetése alatt a szövetség sok tagja fog Muraszombathba érkezni, és pedig többen fognak már 28-án este ide jönni. Ezen kedves vendégeinknek elszállásolása a mi kötelezettségünket képezi, s mi mely tisztelettel kérjük városunk érdemes közönségét, hogy Muraszombath jó hírneve érdekében is, az elszállásolási munkáját nekünk megkönnyíteni, s rendelkezésre álló szobáikat átengedni szíveskedjenek. Választmányunk Horváth

László körjegyző és Richter József tanító urakat kérte fel arra, hogy az elszállásolást eszközöljék, s mi tisztelettel eszedünk a közönséghez, hogy nevezett urakat nehéz munkájukban támogatni és kérelmüket meghallgatni szíveskedjenek. Egyben arra is felkérjük a város érdemes lakosságát, hogy a vasutnál lőtérő fogadatlansá minél nagyobb számban megjelenjen, és házaikat felbogarozni kegyeskedjenek. Hazafias tisztelettel M. Ö. T. E. választmányja.

— **Kérelem a járási tűzoltó csapatokhoz.** A Muraszombati Önkénytes Tűzoltó Egyesület ezúton kéri fel a járásbeli bajtársakat, hogy a június hó 29-én tartandó szövetségi ünnepén minél nagyobb számban megjelenjenek. Az ünnepség fenyét emelendő igen kívánatos volna, hogy a csapatok már reggel 7 órára Muraszombathban lennének, gyűlekezés a várkert előtti gesztenyében, ahonnan zeneszóval kivonulás a vasuti állomásra, és ahol az érkező csapatok fogadtatása lesz. Az elnökség.

— **Záróvizsgák.** A múlt héten tartottak meg a helybeli állami és r. kath. iskolákban a szokásos záróérettségi. Mind a két helyen szépen sikerült az ünnepély, amelyet díszes és nagy közönség nézett végig.

— **Rablótámadás a mártónhelyi határban.** Péntek este 10 óra tájban Mártonhely és Alsómorác között az országút három bekormányzott rabló megtámadta ifj. Benkő Józsefet, Benkő István mezővári korcsmáros kerekpáron haza felé haladó fiát, s elraboltak tőle 4000 koronát. Benkő István elküldötte fiát Grácba sertesekkel. ifj. Benkő József elővezvén dolgát Grácban pénteken haza indult zsebében volt a sertesék ára 4000 korona. Regedéből kerekpáron indult el és este felé Nemesden bent Gorsán Iván korcsmájába. Ott Turk József muraszombati vendégfős és Raibar nemesdi szabó társaságában egy ideig beszélgetett, majd 1/2 10 óra után elindult. Mielőtt felszállt volna gépjére, még mondta társainak, hogy rossz előérzete van, még valami baj fogja érni, mire Raibar ajánkozott, hogy elkíséri, de Benkő ezt nem fogadta el és utnak indult. Mikor Mártonhelyt elhagyta és az Alsómorác felé vezető útra tért, az 1-es számú kilométer kőnél három alakot látott az út padkán állani. Csengetett nekik, de ezek nem tértek ki, hanem mikor mellőlük ért, egyik lerántotta a biciklijéről, a másik kettő pedig a földre teperte. A bekormányzott arcú rablók, akik közül egynek nagy vörös bujása volt, erre rávetették magukat a fiatal emberre, felmetszték a kabátját s tarczáját, melyben a 4000 korona volt, elvitték. Két karján és a fején dulakodás közben némi jelentéktelen szurást is kapott. Ezután a rablók a rét felé elmenekültek. Benkő József rögtön felült gépjére és haza sített Moráczra. Még az éjjel jelentést tettek a csendőröknek, akik most érelyesen nyomozzák a tetteseket.

— **Fegyelmi egy jegyző ellen.** Lapunk egyik múlt számban megírtuk, hogy ifj. Horváth Pál főszolgabíró elrendelte a fegyelmi vizsgálatot Győri Kálmán muraszombati vidéki jegyző ellen, amiért a muraesermélyi vádászát kiadása körül bizonyos szabálytalanságokat követett el a díjak felszámítása tekintetében. Győri Kálmán a főbíró határozatát megfelelőbe azt hangoztatván, hogy teljesen korrektül járt el. A napokban érkezett le az alispáni határozat a szolgabíróhoz, amely szerint az alispán a főszolgabíró határozatát helyes időnkáim fogva helyben hagyja. Ezen határozat ellen további felelekezés helye nem lévén, a fegyelmi vizsgálatot elrendelő végzés immár jogerős.

— **A tűzoltó ünnep meghívója és sorrendje.** A Vasvármegyei Tűzoltó-Szövetség 1909. évi június hó 29-án, napján, délután 2 órakor Muraszombath nagyközségben a „Korona” vendéglő nagyeremben tartja XVII. évi rendes közgyűlését, melyre Vasvármegye összes önkéntes, községi és magán tűzoltótestületei s a tűzoltóság iránti érdeklődők tisztelettel meghívattak. A közgyűlés tárgyai; 1. Elnöki megnyitó. 2. Jelentés a szövetség ügyeiről és a tüzrendesek állásáról. 3. A választmányi jelentés a pénztárról. 4. Költésgevis megállapítása. 5. Szakelődés. 6. Az 1910. évi közgyűlés helyének megállapítása. 7. Előzetesen beérkezett indítványok és felszólalások tárgyalása. 8. A közgyűlés bezárása. A közgyűlést megelőzőleg délelőtt fél 12 órakor a választmányi fogt ugyanazon teremben ülést tartani, amelyen az ügyvezetés körébe tartozó jelentésnek kívül a közgyűlési tárgyak is elő fognak készíttetni. E választmányi ülésen való megjelenésre a t. választmányi tag és ker. tüz. felügyelő urak fölkerethetnek Szombathely, 1909. május 20. Herbst Géza, alispán szövetségi elnök. Barabás István, szövetségi titkár.

A muraszombati önk. tűzoltóság által a június 28—29-iki szövetségi gyűlés alkalmára megállapított napirend. Június 28-án, Este 1/4 9 órakor vendégek fogadása és elszállásolása. Vascsora Dobrai János „Korona” vendéglőjében, étlap szerint. Június 29-én. Délelőtt 8—11-ig vendégek fogadása. 1/2 12 órakor választmányi ülés. 12 órakor villás reggeli. Délután 2 órakor közgyűlés. Délután 4 órakor muraszombati önk. tűzoltó-testület iskolaszerelese és támadási gyakorlat a szövetségi elnökség által feladandó terv nyomán. Este 8 órakor bankett a Dobrai János „Korona” vendéglőjében. Akik a banketten (teríték ára 3 korona) résztvenni kívánnak, jelenkezzenek a közgyűlést megelőzőleg a muraszombati önk. tűzoltó-testület parancsnokságánál, ahol a bankett-jegyeket átvehetik.

— **Gyermekek a marhakoocsiban.** Lapunk egyik múlt számban szóvá tettük azt a botrányos állapotot, hogy az államvasutak igazgatósága a helyi érdeklő vasutakról összeszedte a jó III-ik osztályú kocsikat és helyükbe berendezett teherkocsikat járat. Ennek a lehetetlen állapotnak volt a következménye az a szinte hihetetlen dolog, hogy kiranduló elemi iskolás 6—10 éves gyermekeket, egy kalauz otobasága bele kényszerített egy ilyen berendezett kocsiba. A muraszombati r. kath. iskolának növendékei tanítóik vezetése alatt a mult szombaton kirándultak Battyánra. Oda menet rendben volt a dolog, mert Ruttkay Ignác főnök tisztában van a vasut felelősségével és ámbár az a sok gyermek nem fert bele a rendelkezésre álló I. harmadosztályú kocsiba, ki nyitatta az I. és II. osztályú szakaszokat és ott helyezte el a kisdédeket, a délelőtti vonalról jöttek vissza a kiránduló Battyánról s mikor felakarnak szállni a vonatra, a kalauz a berendezett marhakoocs felé dirigálta azt a sok apródokat. Csizsár János hiába tiltakozott ez ellen az örlítetté ellen, az a korlatolt kalauz nem látta be, hogy kis gyermekeket nem szabad teherkocsikba rakni, amely két oldalán nyitott, ha pedig az ajtókat becsukják, akkor sötét és levegőtlen. Tudomásunk szerint ezt a vasut is tiltja s csak azon esodálkozunk, hogy ilyen kevésbé kiköszölt embereket küldenek a vonatokká, mert a vonatvezető is a kalauz álláspontján volt. A battányi kiadó ör ugylatszki jobban tudta a szabályzatot, de azt a kalauz egyszerűen lehurrogta, Reméljük, hogy elveszi méltó büntetését.

— **A „Budapest” ajándékai az előfizetők részére.** A „Budapest”, mely hazafias irányával, tiszta függetlenségével élénk és változatos tartalmával több mint 30 éven keresztül a nagy magyar olvasóközönségnek kedvelt újságja lett, egy újabb meglepetéssel kedveskedik hű olvasóinak azon szándékkal, hogy ezáltal az újság és az előfizető között még szorosabb legyen az összekötő káposc.

Minden év elején teljesen ingyen, csupán a postadíj beküldése mellett négy értékes, gyönyörű album illeti meg a „Budapest” rendes előfizetőt. Eddig két ilyen album jelent meg és küldetett el. Az egyiket a „Budapest” 30 éves fennállása alkalmából adta ki „Harminez év” címen, mely a lap 30 éves történetét írja le és mutatja be érdekes képekben. Számítatlan közleményi foglaltatik benne azon iratokól, kik 30 év alatt a „Budapest” munkatársai voltak. A második ajándék, mely folyó évi január hóban küldetett meg az előfizetőknek, a „Vörösmarty Album”.

Ebben a nagy magyar költőnek, Vörösmarty Mihálynak költeményeiből vannak a legszebbek összeválogatva, gyönyörű kivitelű képekkel, a költő legújabb életrajzával, a költő életére vonatkozó érdekes adatokkal. A bekötési táblán, melynek díszre szintén díszes a nagy írt. Vörösmarty legújabb budapesti szobrának hű dombornyomata látható.

Ezek az ajándékok, melyeknek értéke meghaladja az előfizetési összeg értéket, általános tetszés és meglepetést keltettek az előfizetőknél és ezer meg ezer köszönő és hálaíratot kapott a szerkesztőség és kiadóhivatal.

Ezeknek hatása alatt már készül a jövő évre szóló ajándék, melyet igyekezni fog a szerkesztőség még díszesebb és értékesebbé tenni.

De azonfelül is a „Budapest“ a lapok között kiváló helyet foglal el. Minden rovata tartalmas és érdekes, nagy és előkelő összekötéseivel a nagy hírei gyorsan és megbízhatóan, szóval a legmagasabb igényeket is kielégíti.

Új előfizetések bármely naptól kezdve elfogadhatók.

Előfizetési árak: egész évre 24 kor., félre 12 kor., negyedévre 6 kor., egy hónapra 2 korona.

Akik legalább egy félre előfizetnek és továbbra is kötelezik magukat, azok egy korona postaköltség bekiűdése mellett bármelyik albumra azonnal igényt tarthatnak. Mutatványszámot kívánatra kérésre kiküldi a „Budapest“ kiadóhivatala Budapest, IV., Sarkantus-utca 3.

— **A ki legjobban szerkesztett, teljesen független nagy napilapot jártni óhajt, fizesse elő az Ujság-ot!** Előfizetési árak: Egy évre 28 K. Félre 14 K. Negyedévre 7 K. Egy hónapra 2-40 K. Az Ujság terjedelme rendszeren 28—32—36 oldal. Vasárnap és ünneppanapokon 60—100 oldal. Megrendelés ezim: Az Ujság kiadóhivatala Budapest, VII. kerület, Rákozi-ut 54 szám.

— **Az ország legnagyobb ipartelepeinek egyike a Bohm-féle léglágyarak, melyek a mellett, hogy sok ezer munkásnéknek állandó keresetet nyújtanak, a hazai iparnak dícsőségét is szerzesnek. A Bohm-féle szab. természetes vörös fedélszerpek általános kedveltségnek örvendenek.**

— **Vendéglősöknek nélkülözhetetlen könyv „Az új bortörvény“ és az új bortörvény értelmében kiadott bejelentési lapok.** Kapható: Balkányi Ernő könyv- és papírkedvesében Muraszombat.

### Szerkesztői üzenet.

T. F. Versét szívesen közöljük, de csak ebben a rovatban.

### Csak a mező, csak az erdő . . .

Csak a mező, csak az erdő, és leány kell nekem.  
Csak a mező, csak az erdő, és leány szeretem  
E világon semjé sem adnám el  
Titeket  
E világon csak is tud vigasztalok  
Szívemet.

Mily gyönyörű, mily édes és szerelmes  
Minden itt  
És bár akkor, szeretettel fogadja  
Mindenütt!  
Erdő, mező, természet, és szép leány  
Hozzátok  
Csak egy kéresem vala, ha meghalok  
Sirjatok.

### Apró hirdetések.

A muraszombati járási gazdákör ez uton is értesíti a n. é. közönséget, hogy háziipari tanfolyamán készített különféle kosarfonó munkáit u. m. ruha, posta, burgonya kosarakat, fonott székkeket, virág állványokat, gyümölcs tartókat sily. selymet jutányos olesó aron árulit.

Könyvtár órák. A muraszombati gazdákör könyvtára nyitva van naponta délelőtt 11—12 óráig a titkári hivatalban. — A Dunántúli Közművelődési Egylet könyvtára pedig szerdán d. u. 1 órakor áll a közönség rendelkezésére az állami óvodában.

1449/1909. tkv. sz.

### Árverési hirdetés.

A muraszombati kir. járásbíró, mint telek-kegyi hatóság közhírré teszi, hogy Korein fiverek szombathelyi cég végrehajthatók, Koller Ferenc és neje Galbavi Etelka vashidegkúti lakos

végrehajtható szövetkedtek elleni 625 kor. 25 fill. tőke követelés, ebből 325 kor. 25 fill. tőke után 1908. június 15-től, 300 kor. után 1908. évi július 15-től járó 6% kamatait 41 kor. per. 51 kor. 20 fill. végrehajtható, továbbá 157 kor. 99 fill. tőke, ennek 1908. ápril 30-tól járó 6% kamatait, 20 kor. 70 fill. per. és 31 kor. 20 fill. végrehajtható és 24 kor. 30 fill. árverés kerényezési költségek kielégítése iránt: végrehajtható ügyben az ezen kir. bíróság mint tkányi hatóság terü-letén lévő, a vashidegkúti 24 sz. tkvben A. I. 12. 12 sor 323 b. 325 b. hrsz. az u. o. 213 sz. tkvben A. I. 1—2 sor. 223 a. 325 a. hrsz. 75 sz. ház ingatlanokra 1174 koronában megállapított kiküldési árban az árverés elrendeltetik, s arra határnapul

### 1909. évi június hó 26 (huszonhatodik) napjának

délelőtti 10 óráig Vashidegkút község házhoz ki-tüzetelt azzal, hogy ezen határnapon a fenti ingatlant a kiküldési ár 2/3-át illetve 1/2-ed, részben átul eladati nem fog.

Határnapul letendő a fentebb említtet ingatlan kiküldési árának 20%-át.

Árverési szándékok tartoznak a bánat-pénzt készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, avagy annak a bíróságnál előleges elfelvezeséről szóló elismer-veny átszolgáltatni.

A vételár 3 egyelőn részletben 3 hónap alatt fizetendő az árverés napjától számított 5% kamatokkal a muraszombati kir. adóhivatalnál.

Árverési hirdetnyű kibocsátásával egyidejűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. telekényi hatóságnál és Vashidegkút község házánál megtekinthetők.

Muraszombat, 1909. április hó 10-én A kir. bíróság, mint tkvi hatóság.

Azzél kir. járásbíró.

## Ki szép akar lenni használnj Mintsek Géza Aranka-Crémet.

Egy tégely ára 1 korona, nagyobb rózsza szindén 2 korona, Aranka szappan 70 fillér, Aranka moszó víz 1 korona, Aranka hajgyopj 1 korona, nagy 2 korona.

**Kinek öszül a haja használnj Aranka haj-**

**fitőt 1 üveg utasítással 2 korona.**

**Ki gyönyörű szőke hajjat akar használnj Aranka hajszőkefitőt 1 üveg 1 kor. nagy 2 kor.**

Kapható: Muraszombath Bóles fiela gyógyszerárban vagy a **Mintsek Géza** vegyészeti labora-toriumában

Kecskemét.

6 korona értékű rendelésnél ingyen csomagolás és szállítás.

**100** drb dohány megren- **70** fillér.  
delési blanketta

Kapható: Balkányi Ernő papírkedvesében Muraszombat.

Magyarország és Ausztria

## vasuti térképe

a legkisebb állomás is fel van tüntetve, magán-és hivatalnokok, különösen vendéglősök számára.  
Kapható Balkányi Ernőnél Muraszombat.

## Könyvkötészet Muraszombatban!

Mély tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy 1909. június hóban könyv-és papírkedvesémet ugyszintén könyvnyomdám

## helyi könyvkötészetrel

fogom nagyobbítani. Ez által e tekintetben is gyorsabban fogom megrendelőimnek nagybecsű rendeléseit kielégíteni.

Midőn ezt a n. é. közönség szives tudomására hozom, továbbra is kérem pártfogását.

Mély tisztelettel

**Balkányi Ernő.**

Nyomatott Balkányi Ernő gyorsajtóján, Muraszombatban.

## ! Nélkülözhetetlen utmutató !

Körjegyzői, ügyvedi, járásbírószigi és magán hivataloknak, községi bíráknak, vendéglősök és oagánosoknak nélkülözhetetlen utmutató

## Muraszombati járás községeinek névjegyzéke

Feltüntetve a községek új el-nevezése ABC rendben, távolság Muraszombattól oda és oda és vissza kilométerekben, a község melyik körjegyzőséghez tartozik és annak utolsó postája, lakosainak száma. A bírósági kiküldött és végrehajto napi díja és utazási illetménye kilométerenként.

Kapható: **Balkányi Ernő** könyv- és papírkedvesében Muraszombat.

Védjegy: „Horgony“

**A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller**

egy régiónak bizonyult léziszar, mely már sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult **köszvényél, ösznál és meghűléseknel, bedörz-**  
sólóképpen használva  
Figyelmeztetés. Silyan hamisítványok miatt bevasárláskor óvatossak legynék és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegyével és a Richter gyógyszerár általott dombuzba van csomagolva. Ára úvegekben K—80, K.1.40 és K.2—és ügyszólván minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: **Török Léószel gyógyszerárban, Budapest.**  
Dr. Richter gyógyszerár a „**Arany oroszlánhoz**“, Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. Mindennapi szétküldés.

## Nyári menetrend

teljes utmutató a hazai és ausztriai vasutak és magyarországi hajójáratok indulási idejére.

**Ára 40 fillér.**

Kapható Balkányi Ernő papírkedvesében Muraszombatban.

## Vendéglősöknek

nélkülözhetetlen könyv „AZ ÚJ BORTÖRVÉNY“ és az új bortörvény értelmében kiadott bejelentési lapok.

Kapható: Balkányi Ernő könyv- és papírkedvesében Muraszombatban.